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REPORT ARDENY 2009 

 

Bratři Kováříci byli letos onou komorní jednotkou, která – stejně jako bří Filáčkové na Dukle 

v roce 2007 - reprezentovala skupinu Background. Tentokrát to bylo na pietní vzpomínce 

v horách Sněžného Eifelu, na belgické straně Arden. Ve městě Bastogne, křižovatce „sedmi cest 

do pekla“, kde probíhaly jubilejní oslavy. 

Přečtěme si, jak to vnímal Jaromír: 

Před 65 lety, 16. prosince, byla zahájena operace „Wacht am Rhein“, Spojenci později nazývaná 

„The Battle of the Bulge“ a u nás známá jako „Bitva v Ardenách“. Tehdy přišel extrémně 

studený prosinec. Sněžilo a silně mrzlo. V tomto - pro vzdušné operace nevhodném počasí - se 

snažilo 200 tisíc německých vojáků prorazit na frontě široké 120 kilometrů.  

Útočili proti zhruba 69 tisícům amerických vojáků 

s cílem naplnit jeden z šílených plánů Adolfa Hitlera, 

vklínit se mezi britské a americké síly, rozvrátit jejich 

součinnost a obsazením důležitého přístavu Antverpy 

zvrátit neúprosný výsledek II. světové války. Místo 

toho došlo k vyčerpání posledních rezerv, které by 

mohly být daleko účelněji využity v defenzívní roli na 

Siegfriedově linii.  

5 pancéřových divizí, 11 pěších, k tomu 2 výsadkové 

na hrotu a celkem asi 970 tanků. Mezi nimi byly 

poprvé hromadně nasazeny typy Panzerkampfwagen VI Tiger II, přezdívané Königstiger 

(Královský tygr). Pancéřovou lavinu doplňovalo mnoho 

samohybných děl. Šlo o stroje Stug III F (kanon 7,5 cm 

StuK 40 L/43) a Stug III G (kanon 7,5 cm StuK 40 

L/48), které nesly mimo hlavní zbraně ještě dva 

kulomety. Stroje této nové generace se někdy označovaly 

též jako StuG 40 a byly výborným prostředkem pro 

podporu útočící pěchoty.    

Tyto síly zaútočily na právě se přeskupující jednotky, stažené po vyčerpávajících bojích v oblasti 

Hürtgenského lesa. Jednotky nedávno doplněné a proto z velké části tvořené nováčky. V první fázi 

Němci pronikali směrem na západ a severozápad, a to i přesto, že zaskočení Američané často kladli  
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statečný a houževnatý odpor. Mnoho obránců však nápor nevydrželo, padli, byli zajati, nebo se 

obraceli na nekoordinovaný ústup. 

Letecká podpora amerických jednotek byla zcela 

vyloučena pro neletové počasí. V reakci na německý výpad 

šlo především o to zachytit úder, zastavit postup 

nepřátelských jednotek a zatlačit je zpět. Nakonec se to 

podařilo zejména díky nasazení elitních jednotek 82. 

v oblasti St. Vith a 101. výsadkové divize na klíčová místa 

kruhové obrany belgického městečka Bastogne. 

Ohromující byla též činnost narychlo sestavených bojových uskupení (za všechny jmenujme 

obrněnou skupinu Desobry v prostoru vesnice Noville), ale nelze opomenout také hrdinství všech 

shromážděných obránců, jednotek do té doby týlových, úsilí lékařů, zdravotníků a samozřejmě také 

pomocníků z řad civilního obyvatelstva. Ti všichni prožili těžké, studené, hladové a krvavé vánoce 

roku 1944. 

Zhruba po 14 dnech byla bitva ukončena, německé územní zisky nulové, nebo dokonce v mínusu a 

ztráty zaplacené za tento výsledek vskutku děsivé. Spojenci měli 10 000 mrtvých, 47 000 raněných 

a 23 000 pohřešovaných.  Německé ztráty jsou vyčísleny na 12 000 padlých, 38 000 raněných a 30 

000 pohřešovaných. Tolik faktografie.  

Letos si obyvatelé této oblasti, tehdy krutě poznamenané 

válečnými událostmi, připomněli 

65. výročí vítězných bojů. Při tak 

významném výročí nemohla 

chybět ani vyčleněná jednotka 

skupiny Background.  

Počasí bylo mizerné jako v roce 

1944, a tak jsme navštívili pouze 

oblast tehdy obklíčené Bastogne. 

Tak jako při všech podobných 

akcích je nutno vyslovit 

bezmezný obdiv obyvatelům i 

municipalitě tohoto města.  

 

Počet návštěvníků sice není srovnatelný s oslavami v Normandii, ale zasluhuje si určitě uznání. 

Všude se to hemží uniformovanými vojáky, fandy z vojenských klubů i soukromníky, kteří si 

nenechají ujít příležitost, aby se blýsknuli nově pořízenými součástkami výstroje a výzbroje. Na 

náměstí generála Mc Auliffa jsou davy lidí a je tady pěkná výstava techniky, převážně pancéřové.   



4 

 

 

 

 

A k tomu se z radnice sypaly na návštěvníky ořechy … jako pocta a jako fór … ano tyto „Nuts 
1
“, 

symbolizující svéráznou odmítavou odpověď generála Anthony Mc Auliffa, velitele tehdy 

strádajícího obleženého města, na nabídku kapitulace. Nechybělo tradiční defilé historických 

vozidel, ohňostroj a pietní oslava u památníku US vojáků na Mardassonu (monumentální památník 

ve tvaru hvězdy, postaven jako výraz vděku obyvatel Belgie americkým osvoboditelům).  Bylo to 

krásné a byli jsme u toho. Přišlo nám na mysl, jak dlouho a zbytečně, stupidně, deformovali u nás 

komunisté výklad historie II. světové války ve smyslu třídně pojatého černobílého světa. Jako by 

neplatilo, že těžce raněný a v bitvě umírající voják volá maminku, možná Boha, ale je mu naprosto 

jedno, zda na pancéři jeho tanku je rudá, nebo bílá hvězda…  Každý bojovník za právo a 

spravedlnost si přece zaslouží náš obdiv, úctu a vzpomenutí.  

 

 Nyní připojme ještě dva Igorovy dojmy z cesty. Převyprávěl je po návratu a  zde je jejich obsah : 

 

Orel na rozcestí před U. S. památníkem Mardasson.  

Na travnatém trojúhelníku je zde nevelká, ale 

výmluvná plastika. Orel, vlastně bychom měli říci 

Eagle, pijící vodu z německé přílby. Proti nám se 

k pomníku blíží česky mluvící skupina, mají na sobě 

téměř věrný stejnokroj výsadkáře, dokonce i 

s výstrojními doplňky. Máme z toho radost, budou to 

asi znalci a je vidět, že bratrem zmiňovaná bolševická 

snaha o deformaci dějin vyšla naprázdno. Jenomže pak 

přijdou blíž a je po radosti. Slyšíme, jak ten nejvíc 

military oblečený borec nad plastikou mudruje: „Tý 

vole, co je to tady za příšeru? K čemu? Na co?“   No jo, 

no. Blbost je věčná, zřejmě nemá cenu šířit tady 

osvětu… 

Pochod na perimetr, skvělá akce letošního programu oslav. Pochodují omaskáčovaní chlapi se 

zbraněmi i babičky s dětmi, jdou civilisté, turisté, občané. Jdou ti, jejichž rodiče, nebo prarodiče, 

tady před pětašedesáti lety strádali, hladověli a umírali. Podle Eda Lapotskeho, organizátora 

bastogneského historického pochodu, se sešlo něco mezi 4500 až 5000 nadšenců válečných 

historických událostí, kteří tráví den na turistických stezkách ve východní Belgii.  

                                                           
1
 Nuts – ořechy, v americké angličtině zároveň pejorativní výraz pro opovržení, urážku či výraz odporu. V češtině různě 

překládáno, jako:  blbost, prdlajs, tůdle…, nejvýstižnější pro tento případ je asi …nasrat. 
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Jejich pochod je poctou těm asi 18 tisícům 

americkým vojákům, kteří obsadili obranný perimetr 

kolem obklíčené Bastogne, odmítli kapitulovat, 

udrželi se až do příjezdů tanků generála Pattona a 

nakonec ještě prohlašovali, že by se dokázali udržet i 

bez nich. Bylo nám ctí si na jejich činy vzpomenout. 

Tolik tedy malá reportáž dvou příslušníků (možná bychom se měli odvážit říci veteránů) 

zájmového sdružení Background. Je dobře, že otiskli své stopy v blátě Arden a přinesli o tom 

svědectví.  Na závěr nechme ještě promluvit Jaromírův objektiv: 
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